

2016年新增食品安全国标530项

# 盘点百姓舌尖上的“民生红利”

食品药品安全关系到广大人民群众切身利益。日前,国家食品药品监督管理总局局长毕井泉以一系列数字盘点治理成果、划定未来目标,以全过程监管、全链条追溯的要求,切实确保群众“舌尖上的安全”。



## 2016年食品药品抽检合格率为96.8%

“要对食品安全形势有信心。”毕井泉在2月27日举行的国新办发布会上介绍说,当前,我国食品药品安全形势总体稳定向好。2016年食药监总局组织抽检了25.7万批次食品样品,合格率为96.8%,与2015年持平,比2014年提高了2.1个百分点;对1300余家大型生产、经营企业抽样检验,合格率分别为99%和98.1%。近几年没有发生重大的系统性食品安全事件。

“严”字当头为食品安全立下制度保障。毕井泉说,2016年,我国新发布食品安全国家标准530项,涉及食品安

全指标近2万项,新增农药残留的限量指标490项,食品抽样检验的数量比上一年增加了49%。

毕井泉表示,下一步,我国将继续秉持对食品安全违法犯罪“零容忍”原则,下大力气整治人民群众普遍关心的突出问题,严把从农田到餐桌的每一道防线。

婴幼儿配方乳粉不合格率为1.3% 多为中小企业

婴幼儿配方乳粉直接关系到婴幼儿的生长发育和身体健康。我国目前婴幼儿配方乳粉质量状况如何?毕井泉说,2016年婴幼儿配方乳粉共抽检2532

批次,检出不合格样品32批次,占1.3%。其中,不符合食品安全国家标准、存在安全风险的有22个批次,占0.9%;不符合包装标签明示值、不存在安全风险的有10个批次,占0.4%。检出问题基本上都是中小企业。总体上看,婴幼儿配方乳粉质量不断提升。

从2014年至今,食药监总局开展了60次婴幼儿配方乳粉生产企业食品安全生产规范体系检查。毕井泉强调,今后,我国食品监管部门将实施源头严控、过程严管、产品严检、违法严惩,继续实行全过程的严格监管。

## >>>相关新闻

### 毕井泉:

### 婴幼儿配方乳粉质量安全水平稳步提升

2月27日,国务院新闻办举行新闻发布会。国务院食安办主任、国家食品药品监督管理总局局长毕井泉表示,总体上看,我国婴幼儿配方乳粉质量安全水平稳步提升。

据了解,根据《食品安全法》,食品药品监督管理总局启动了婴幼儿配方乳粉注册工作,规定针对我国婴幼儿配方乳粉这种特殊食品和市场状况采取的特殊监管措施。毕井泉说,监管的重点是整治品牌和配方过多、标签不当标注和广告不当宣传问题;同时,婴儿配方奶粉功能声称需经科学实验证实,禁止明示或者暗示诸如益智、增强免疫力等虚假宣传。

“配方乳粉是婴幼儿缺乏母乳喂养情况下的母乳替代品,关系到婴幼儿的生长发育和身体健康。”毕井泉表示,历史上曾有过惨痛教训。婴幼儿配方乳粉质量安全始终是食品安全监管的重中之重,主要从源头、生产、出厂到销售实行全过程严格监管。

第一,鼓励婴幼儿配方乳粉生产企业自建奶源基地。没有自建奶源基地的须有稳定且定期审核评估的原料供应商。落实原辅料进厂批批检验的责任,从源头上保证质量安全。

第二,企业要严格生产环境、生产设备运行状态和生产过程管理,须对出厂产品实行全项目逐批检验,建立生产经营全过程追溯体系和产品跟踪评价规范。2014年至今,食品药品监管总局开展了60次婴幼儿配方乳粉生产企业食品安全生产规范体系检查,并向社会公开检查结果,对发现的缺陷要求企业限期整改。

第三,开展婴幼儿配方乳粉国家专项监督抽检,坚持“月月抽检、月月公布”,实现生产企业和检验项目“两个全覆盖”。

第四,对监督抽检发现的不合格产品及其企业,食品药品监管部门立即采取措施,下架召回、停产整改。2016年,配合公安机关查处了“制售冒牌婴幼儿配方乳粉案件”“深圳雅贝氏”等涉及婴幼儿配方乳粉的案件。(据新华网)



## 药品器械注册申请积压从2015年近202万件降至8000件

药品医疗器械审评审批制度改革有助于进一步激发医药产业的创新活力。毕井泉说,我国药品审评人员的工作人数从两年前的120人增加到去年底的600人,今后还会进一步增

加。注册申请积压的件数已经由2015年高峰时的近22000件降到现在的8000件。

下一步,提高质量、解决积压和优化服务将是药品审评审批工作的重点。毕井泉

表示,我国将加快推进药品质量疗效一致性评价工作,鼓励药品创新,建立药品品种档案,并加快推进工艺核对,有力推进医药供给侧结构性改革。



## 67个城市参加国家食品安全城市创建活动

开展食品安全城市创建活动是推动地方政府落实食品安全管理责任的重要抓手。毕井泉说,国务院食品安全委员会已连续3年召开现场会,国家食品安全示范试点城市有67个。与创建前相比,试点城市食品安全监管现场检查量增加28%,食品检验样本量增加21%,群众对创建工作的支持

率达95%,食品安全满意度提升约10个百分点。

目前,我国食品安全标准与发达国家国际食品法典仍存在差距,检验方法不配套。《“十三五”国家食品安全规划》中指出,源头污染问题突出,农药兽药残留和添加剂滥用仍是食品安全的最大风险。

毕井泉表示,2017年,食药监总局将在参加创建活动的城市中开展“创建放心肉、放心菜超市”活动,鼓励大型超市主动参加创建,按照严于现有国家食品安全标准来检验农药、兽药残留。监管部门通过创建活动督促超市严把进货关,加强供应链管理。(据新华网)